Datenschutz bei Forschungsvorhaben Studierender
 

Liebe Studierende,

bei der Durchführung von studentischen Studien wie z. B. im Rahmen der Forschungswerkstätten oder der Bachelor- oder Masterarbeit, müssen Sie datenschutzkonform mit den persönlichen Daten Ihrer Teilnehmenden umgehen. Aus der Vielfalt der datenschutzrechtlich relevanten Aspekte dabei die für das eigene Forschungsvorhaben wichtigen Schlüsse zu ziehen, ist nicht immer ganz einfach. Deshalb haben wir aus dem eLearning Büro der Fakultät für Erziehungswissenschaft einige Materialien zusammengestellt, die Ihnen helfen, Ihre Forschungsvorhaben datenschutzkonform durchführen zu können. Im Folgenden stellen wir Ihnen zwei Vorlagen für den korrekten Umgang mit den Daten der Teilnehmenden zur Verfügung.

Mithilfe des ersten Dokuments können Sie die Teilnehmenden Ihrer Studie über die allgemeinen Hinweise zu Zweck, Verarbeitung, Zugriff, Veröffentlichung und Speicherung der Daten in Ihrer Arbeit aufklären. Das zweite Dokument dient als Vorlage für eine Einwilligungserklärung für die Verarbeitung und Nutzung der Daten Ihrer Studienteilnehmer:innen. Hierbei ist es wichtig, dass Sie Ihren Teilnehmenden immer zuerst die „Allgemeinen Hinweise zum Datenschutz“ aushändigen, bevor Sie die Einwilligungserklärung unterschreiben lassen. Sie finden über das gesamte Dokument hinweg grau hinterlegte Textteile. Diese müssen von Ihnen ausgefüllt und an Ihr jeweiliges Forschungsvorhaben angepasst werden.

Wir wünschen Ihnen viel Spaß und Erfolg mit Ihrer Studie!


 
Wichtig: Das Büro für digitale Lehre ist keine offizielle juristische Instanz. Wir können nicht für eine vollständige oder stetig aktualisierte Korrektheit des Dokuments garantieren. Deshalb dienen die folgenden Dokumente lediglich als Vorlage für den Umgang mit personenbezogenen Daten in einem studentischen Forschungsvorhaben.

Allgemeine Hinweise zum Datenschutz

Im Folgenden werde ich Ihnen die von mir verwendeten Regeln zu den datenschutzrechtlichen Bestimmungen und dem datenschutzkonformen Umgang mit Ihren personenbezogenen Daten erläutern. 

[bookmark: Text29]Beschreiben Sie hier kurz und knapp (1-2 Sätze) Ihr Forschungsvorhaben.

Hinweise zum Datenschutz: Was geschieht mit Ihren Angaben?

Es gelten die angekreuzten Bestimmungen, nicht angekreuzte Bestimmungen sind nicht Teil der Einwilligung.
 
Das Forschungsvorhaben wird nach den Vorschriften der Datenschutz-Grundverordnung, des Bundesdatenschutzgesetzes, des Hamburgischen Datenschutzgesetzes und aller weiteren datenschutzrechtlichen Bestimmungen durchgeführt.  

Zudem erhebe ich
|_| personenbezogene Daten besonderer Kategorien (nach Art. 9 DSGVO)
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[bookmark: Kontrollkästchen21]|_| rassische und ethnische Herkunft
[bookmark: Kontrollkästchen4]|_| politische Meinungen
[bookmark: Kontrollkästchen5]|_| religiöse oder weltanschauliche      
      Überzeugungen
[bookmark: Kontrollkästchen6]|_| Gewerkschaftszugehörigkeit 
[bookmark: Kontrollkästchen7]|_| genetische Daten/biometrische Daten
[bookmark: Kontrollkästchen8]|_| Gesundheitsdaten 
[bookmark: Kontrollkästchen9]|_| Daten zum Sexualleben/sexuelle 
      Orientierung


Zweck der Datenverarbeitung
Die im Rahmen des Forschungsprojekts erhobenen Daten werden zur Erstellung einer 
|_| Seminararbeit
|_| Abschlussarbeit
[bookmark: Text30]im Studiengang tragen Sie hier Ihren Studiengang ein an der Fakultät für Erziehungswissenschaft erhoben.
Verarbeitung der personenbezogenen Daten
[bookmark: Text31][bookmark: Text32]Bitte beschreiben Sie die Datenverarbeitung in konkreter Form und beantworten Sie Fragen zu Aufbewahrung, Speicherung, Dauer, Zeitpunkt der Anonymisierung/Löschung. Beispiel: „Die erstellten Aufzeichnungen werden von mir ausgewertet. Hierfür werden Transkripte angefertigt.“
Zugriff auf die personenbezogenen Daten
[bookmark: Text33][bookmark: Text34]Wer erhält im Projekt Zugriff auf die Daten? Beispiel: „Im Rahmen der wissenschaftlichen Arbeit bearbeite nur ich die Personenbezogenen Daten. Einblick erhalten Betreuende, das Prüfungs- und Studienbüro, Gutachter:innen, sowie Personen im Rahmen der Forschungswerkstätten.“ Veröffentlichungen von Ergebnissen
Im Falle einer Veröffentlichung der Forschungsergebnisse findet diese ausschließlich in 
[bookmark: Kontrollkästchen28][bookmark: Kontrollkästchen29]|_| anonymisierter Form 	|_| pseudonymisierter Form 
statt, wodurch niemand Rückschlüsse auf Sie als Person ziehen kann. 
Speicherdauer der personenbezogenen Daten
[bookmark: Kontrollkästchen18]|_| Die personenbezogenen Daten werden zum 01.01.2000 
[bookmark: Kontrollkästchen26]		|_| gelöscht
[bookmark: Kontrollkästchen27]		|_| anonymisiert
Somit ist keine Archivierung oder Nachnutzung personenbezogener Daten vorgesehen.
Ihre Rechte
Weiterhin möchte ich Sie darauf hinweisen, dass Sie jederzeit die Option haben, folgende Rechte geltend zu machen:  
· Art. 7, Abs. 3 DSGVO: Recht auf Widerruf der Einwilligung  
Wenn Sie Ihre Meinung ändern sollten und nicht mit einer weiteren Erhebung Ihrer personenbezogenen Daten einverstanden sind, können Sie Ihre Einwilligung mit Wirkung für die Zukunft jederzeit mir gegenüber widerrufen.  
· Art. 15 DSGVO: Recht auf Auskunft  
Sie haben mir gegenüber das Recht, Auskunft darüber zu erhalten, welche Daten ich von Ihnen erhoben habe und wofür ich diese nutze. 
· Art. 16 DSGVO: Recht auf Berichtigung 
Sie können verlangen, unrichtige Sie betreffende personenbezogene Daten zu berichtigen oder zu vervollständigen.  
· Art. 17 DSGVO: Recht auf Löschung  
Sie können jederzeit die Löschung Ihrer Daten verlangen. 
· Art. 18 DSGVO: Recht auf Einschränkung der Verarbeitung  
Sie können jederzeit eine Einschränkung der Verarbeitung der sie betreffenden personenbezogenen Daten verlangen.  
· Art. 21 DSGVO: Widerspruchsrecht 
Sie haben das Recht, jederzeit Widerspruch gegen die Verarbeitung der Sie betreffenden personenbezogenen Daten einzulegen.  
· Art. 77 DSGVO: Recht auf Beschwerde bei einer Aufsichtsbehörde  
Falls Sie annehmen, dass ich Ihre personenbezogenen Daten nicht datenschutzrechtskonform verarbeitet habe, können Sie nicht nur bei uns oder der / dem Datenschutzbeauftragten der Universität Hamburg, sondern auch bei der zuständigen Aufsichtsbehörde Beschwerde einlegen, welche dann geprüft werden wird.   

In jedem Fall möchte ich Sie nochmal darauf aufmerksam machen, dass die Teilnahme an dieser Studie freiwillig ist. Es entstehen Ihnen keinerlei Nachteile, wenn Sie sich gegen eine Teilnahme an dieser Studie entscheiden. Ebenso entstehen Ihnen keine Nachteile, wenn Sie Ihre Einwilligung beschränken oder widerrufen. 
 
Möchten Sie ein Ihre personenbezogenen Daten betreffendes Recht geltend machen, richten Sie Ihre Erklärung darüber bitte schriftlich an:  
 
[bookmark: Text28]Bitte benennen Sie den:ie Verantwortliche:n, i.d.R. Sie selbst. 

Für Beschwerdemöglichkeiten zuständige Stelle:
Der Hamburgische Beauftragte für Datenschutz und Informationsfreiheit
Ludwig-Erhard-Str 22, 7. OG
20459 Hamburg
mailbox@datenschutz.hamburg.de
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Einverständniserklärung zur Teilnahme und zur Verwendung personenbezogener Daten für die Studie Name der Studie
 
Ich habe das Informationsblatt zur oben bezeichneten Studie erhalten, sorgfältig gelesen und verstanden. Über die Forschungsziele der Studie, die Datennutzung sowie den Datenschutz wurde ich hinreichend aufgeklärt. Ich bestätige, dass ich die Möglichkeit erhalten habe, offene Fragen mit den Verantwortlichen zu klären.  
 
Ich habe verstanden, dass die Teilnahme an der Studie freiwillig ist und mir auch keinerlei Nachteile drohen, sollte ich mich gegen eine Teilnahme an der Studie entscheiden. Mir ist bewusst, dass ich meine Einwilligung jederzeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufen kann, ohne mich hierfür erklären zu müssen und dass hieraus ebenso wenig Nachteile für mich entstehen. Falls ich meine Einwilligung widerrufe, werden alle personenbezogenen Daten von mir anonymisiert oder gelöscht. Ich wurde ebenso über meine Rechte bezüglich des Umgangs mit personenbezogenen Daten aufgeklärt.  
 
[bookmark: Text16]Ich habe eine Kopie des Informationsblattes sowie dieser Einwilligung erhalten. Das Original verbleibt bei Bitte benennen Sie die Stelle/Ort der Aufbwewahrung, i.d.R. Sie selbst.

[bookmark: Kontrollkästchen10]|_| In eine Erhebung, Verarbeitung und Speicherung meiner personenbezogenen Daten wie im Informationsblatt beschrieben zur oben bezeichneten Studie willige ich hiermit ein.

[bookmark: Kontrollkästchen11]|_| Ich stimme der Erhebung und Verarbeitung personenbezogener Daten besonderer Kategorien nach Art. 9 DSGVO zu.



Vor – und Nachname 					Ort, Datum, Unterschrift
(Betroffene Person)	



Vor – und Nachname 					Ort, Datum, Unterschrift 	
(Sorge- o. Erziehungsberechtigte Person)

